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Ministeren for videnskab, teknologi og udviklings besvarelse af spørgsmål S 
513 stillet af Johanne Schmidt-Nielsen (EL) den 22. november 2010

Spørgsmål S 513

Vil ministeren sikre, at regeringens forslag om at fjerne det såkaldte "fjumreår" 
ikke går ud over studerende med handicap, der i forvejen ofte har svært ved at 
gennemføre en uddannelse inden for den nuværende SU-periode, fordi de forsin-
kes af deres handicap?

Svar

Regeringens udspil til reform af SU-systemet skal blandt andet medvirke til at til-
skynde de studerende til at færdiggøre deres uddannelse tidligere, så de hurtigere 
kan indgå i arbejdsstyrken og bidrage til udviklingen af dansk vækst og velstand. 

Når regeringen foreslår, at der fremover gives SU til den tid, uddannelsen er 
normeret til, er det for at få de studerende til at påtage sig et større ansvar for at 
gøre deres uddannelse færdig inden for den normerede studietid. Det ansvar gæl-
der for alle studerende, også studerende med handicap.

Studerende, der har et handicap, har altid fået SU efter samme støttetidsregler, 
som gælder for andre studerende. Et handicap betyder ikke i sig selv, at den stu-
derende kan få ekstra SU-klip til at forlænge studietiden. Det ændrer regeringens 
initiativer ikke på.

Studerende med handicap vil dog, ligesom andre studerende, også fortsat – efter 
konkret ansøgning – kunne få forlænget støttetid på grund af sygdom eller andre 
særlige forhold, som reglerne allerede i dag giver mulighed for. 

Via den såkaldte SPS-ordning (SpecialPædagogisk Støtte) har man mulighed for 
at få stillet hjælpemidler til rådighed med henblik på at kunne gennemføre en ud-
dannelse i lighed med andre studerende. Afhængig af den funktionsnedsættelse 
man måtte have handler det om undervisningsmateriale på særlige medier, com-
puterudstyr, tegnsprogstolke, sekretærhjælp og studiestøttetimer mv.

Derudover giver reglerne mulighed for, at studerende med en varig psykisk eller 
fysisk funktionsnedsættelse, som giver meget betydelige begrænsninger i evnen 
til at påtage sig erhvervsarbejde, kan få et tillæg til SU'en (handicap-klip) som en 
kompensation for den forringede mulighed for at supplere deres SU med er-
hvervsindkomst.

Endelig vil den studerende stadig kunne få et slutlån inden for det sidste år af ud-
dannelsen, hvis den pågældende har brugt alle sine SU-klip til uddannelsen.


